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Εισαγωγή 

       Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Νηπιαγωγείου (άρθρο 37, 

Ν.4692/2020) επιδιώκει να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που 

είναι απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του 

σχολείου και να επιτυγχάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε 

φορά ως σχολική κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, 

γονείς/κηδεμόνες). 

      Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την 

εκπαίδευση και τη λειτουργία των δημόσιων Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές 

παιδαγωγικές αρχές και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες 

λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και 

ευρύτερης κοινότητας 

 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

      Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της 

Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου 

Διδασκόντων, των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων καθώς και εκπροσώπου του Δήμου Ιεράπετρας. Εγκρίνεται από τη 

Σύμβουλο Εκπαίδευσης  που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και 

από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης. 

      Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους 

κοινοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με 

την έναρξη του σχολικού έτους στον ιστότοπο του Νηπιαγωγείου. 

      Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και 

του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. 

     Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της 

προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 

ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά 

καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

 

Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

        Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και 

ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, 

έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που 

διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. 

Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται 

από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, 

ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

        Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν 

την προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη 



μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η 

δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η 

ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η 

αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους 

κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η 

εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του 

Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται: 

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να 

πραγματοποιείται με επιτυχία το εκπαιδευτικό έργο και η 

απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της 

προσωπικότητας του/της κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων 

των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. 

 Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και 

εργασία. 

 

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 

     Ο Μακρύς Γιαλός είναι μια μικρή αγροτουριστική πόλη, στα νότια-ανατολικά της 

Κρήτης η οποία αποτελεί μέρος του Δήμου Ιεράπετρας. Ο κύριος οικισμός του 

τοποθετείται, προσανατολισμένος στα νότια της  ακτής, με θέα στα νερά του 

Λιβυκού πελάγους. Ο Μακρύς Γιαλός έχει ένα ήπιο χειμώνα, πολύ σύντομο, και οι 

κλιματολογικές συνθήκες είναι καλές για το μεγαλύτερο μέρος του έτους. 

Σε αυτή την ιδανική κατάσταση το Νηπιαγωγείο Μακρύ Γιαλού διαμορφώνει το 

όραμά του:  

 Ένα σχολείο που στοχεύει στη διαμόρφωση πολιτών με περιβαλλοντική συνείδηση 

που σέβονται και προστατεύουν το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον. 

Ένα σχολείο με ευτυχισμένα παιδιά, γεμάτο χαμόγελα σε ένα ασφαλές περιβάλλον, 

γεμάτο φροντίδα.  

Ένα σχολείο με παράδοση και προοπτική, που παρακολουθεί με ενδιαφέρον και 

πολλές φορές με ανησυχία τις εξελίξεις στο χώρο της εκπαίδευσης, θέτοντας και 

κατακτώντας διαρκώς νέους στόχους.  

Ένα σχολείο που στοχεύει στη δημιουργία ανθρώπων με προσωπικότητα, γνώσεις, 

κριτική σκέψη που επικοινωνούν, συνεργάζονται, δημιουργούν αλλά και 

ενσυναίσθηση, ανθρώπους ισορροπημένους, ελεύθερα σκεπτόμενους, 

δημοκρατικούς  πολίτες, ικανούς να κατακτήσουν προσωπική επιτυχία και να 

βοηθήσουν στη δημιουργία ενός καλύτερου, πιο ειρηνικού κόσμου. 

Ένα σχολείο με ποιοτική εκπαίδευση σε ένα ασφαλές, ευχάριστο και δημιουργικό 

περιβάλλον πλούσιο σε ερεθίσματα, γνώσεις και εμπειρίες. Τα παιδιά να  γεύονται 



την επιτυχία και τη χαρά της μάθησης, μέσα σε ένα κλίμα ασφάλειας, αποδοχής, 

αγάπης και συνεργασίας.  

Ένα σχολείο που πρωταρχικό μέλημά του είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού 

σε όλους τους τομείς, με γνώμονα τον ρυθμό ανάπτυξης και τη μοναδικότητα του 

κάθε παιδιού ξεχωριστά.  

Ένα σχολείο που γνωρίζει ότι οι μαθητές/τριες προσέρχονται στο σχολείο έχοντας 

διαφορετική αφετηρία και με διαφορετικό μορφωτικό και κοινωνικό υπόβαθρο, 

που πρέπει να παραμείνουν ξεχωριστές και ανεπανάληπτες προσωπικότητες, οι 

οποίες δικαιούνται ατομική αναγνώριση και ολοκλήρωση, χωρίς να ισοπεδώνονται 

μέσα στην ομάδα.   

Ένα σχολείο που οραματίζεται  το γονέα να είναι στενός συνεργάτης και σύμμαχός 

του. Που πιστεύει ότι η οικογένεια και το σχολείο είναι οι πιο σημαντικοί και 

καθοριστικοί παράγοντες που επιδρούν άμεσα στη διαμόρφωση της 

προσωπικότητας του παιδιού.  

 

 

 Άξονες εφαρμογής του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

 

Α Προσέλευση-παραμονή στο Νηπιαγωγείο και αποχώρηση από αυτό 

       Η φοίτηση στο νηπιαγωγείο είναι διετής και υποχρεωτική. Η θεσμοθέτηση της 

υποχρεωτικής δίχρονης Προσχολικής αγωγής και η σύνδεσή της με την 

πρωτοβάθμια εκπαίδευση, μέσω της ομαλής μετάβασης από το Νηπιαγωγείο στο 

Δημοτικό σχολείο είναι μια ουσιαστικής σημασίας παρέμβαση στο εκπαιδευτικό 

σύστημα. Η  υποχρεωτική δίχρονη Προσχολική αγωγή εξασφαλίζει στο παιδί 

συνέχεια ως προς το εκπαιδευτικό πρόγραμμα, το χώρο και τα πρόσωπα και δίνει 

στους εκπαιδευτικούς τον απαραίτητο χρόνο να ασχοληθούν με θέματα που 

σχετίζονται με πρώιμη παρέμβαση και  συστηματικές προληπτικές παρεμβάσεις. 

1. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού 

προγράμματος και του ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος 

διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού 

έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘΑ. 

Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό 

έντυπο και παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 



Για το σχολικό έτος 2023-2024 το πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου, 

διαμορφώνεται ως εξής: 

Πρόωρη Υποδοχή (ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το 

ολοήμερο πρόγραμμα και είναι προαιρετικό) 

Προσέλευση των μαθητών/τριών: 7:45-8:00 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

-Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 

-Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00 

Ολοήμερο πρόγραμμα 

-Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 13:00. 

-Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00. 

Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται. 

    Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή 

προσαρμογή των μαθητών/τριών δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο 

παραμονής στο Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας (παρ. 7, 

άρθρο 2, Π.Δ. 79/2017).  

     Επίσης, προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες έως 

δύο φορές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους για την οποία ενημερώνονται η 

Σύμβουλος εκπαίδευσης και ο Διευθυντής Εκπαίδευσης (άρθρο 16, παρ. 10 Π.Δ. 

79/2017).                                                     

 

2. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

       Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση 

είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου 

και την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια 

των μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του σχολείου. 

     Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην είσοδο του 

Σχολείου και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του 

χρόνου προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον 

χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης. 



     Για την ασφάλεια των μαθητών/τριών, οι θύρες εισόδου και εξόδου στο χώρο της 

αυλής, αλλά και των εσωτερικών κτιρίων, με ευθύνη της Προϊσταμένης  του 

Νηπιαγωγείου, παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του. Κανένα 

άτομο πέραν του εκπαιδευτικού και λοιπού προσωπικού δε μπορεί να παραμένει 

εντός του σχολικού χώρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας της σχολικής μονάδας, 

συμπεριλαμβανομένων και των μελών του Δ.Σ. του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων.  

       Όπως νομοθετικά προβλέπεται (Π.Δ. 79, τ.Α΄ΦΕΚ109/01.08.2017), η αποχώρηση 

των μαθητών/τριών πραγματοποιείται με τη λήξη του διδακτικού ωραρίου. 

Αιτήματα γονέων για πρόωρη αποχώρηση ή καθυστερημένη προσέλευση νηπίων 

για λόγους ιατρικής υποστήριξης ή θεραπευτικής παρέμβασης γίνονται δεκτά 

κατόπιν προσκόμισης σχετικής βεβαίωσης από δημόσιο φορέα, από την οποία 

προκύπτει με ακρίβεια η ανάγκη της ανωτέρω απουσίας, καθώς και ο ακριβής 

χρόνος αυτής.  Όταν μαθητής/τρια για λόγους ασθένειας ή για εξαίρετες μόνο 

περιπτώσεις χρειάζεται να αποχωρήσει πριν τη λήξη του διδακτικού ωραρίου, 

λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα ασφάλειας, όπως τηλεφωνική ενημέρωση 

και σύμφωνη γνώμη γονέων/κηδεμόνων, εξασφάλιση συνοδείας νηπίων με ευθύνη 

των γονέων, υποβολή σχετικής υπεύθυνης δήλωσης.  

     Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και 

των μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να 

παρεμποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση 

των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που 

παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της 

σχολικής μονάδας. Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο 

δύναται να τροποποιήσει τη διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να 

μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως 

να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών. 

 

 

3.Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

     Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις 

εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘΑ  και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη  



της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στον 

Προϊστάμενο εκπαιδευτικών θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης. 

 

4. Απουσίες μαθητών 

     Η φοίτηση των μαθητών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και 

παρακολουθείται από την εκπαιδευτικό της τάξης, καταγράφονται οι καθημερινές 

απουσίες και καταχωρίζονται στο πληροφοριακό σύστημα myschool.  Για να 

ολοκληρωθεί η φοίτηση θα πρέπει ο μαθητής/τρια να έχει παρακολουθήσει χρονικό 

διάστημα μεγαλύτερο από το μισό του διδακτικού έτους. Αν οι απουσίες του 

μαθητή του νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος, 

σύμφωνα με το άρθρο 204 του Νόμου 4610/2019-ΦΕΚ 70/Α/07.05.2019, η 

βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού χορηγείται με απόφαση 

του Συλλόγου Διδασκόντων, που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη της 

Συμβούλου εκπαίδευσης.  Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη 

φοίτηση στο νηπιαγωγείο. Στην περίπτωση της συστηματικής και αδικαιολόγητης 

απουσίας μαθητή/τριας, η εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους 

γονείς/κηδεμόνες και ενημερώνει την Προϊσταμένη  του νηπιαγωγείου. Εφόσον το 

πρόβλημα δεν επιλύεται, ο μαθητής/τρια και η οικογένεια του/της αναζητούνται 

μέσω της αστυνομικής αρχής, καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας του 

οικείου Δήμου (Άρθ. 13, Π.Δ. 79/2017). 

     Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό 

έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την 

τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, 

φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

     

5.Εμβολιασμός μαθητών 

     Για την εγγραφή μαθητών στο Νηπιαγωγείο εκτός των άλλων, απαιτείται και 

«επίδειξη του βιβλιαρίου υγείας του μαθητή ή προσκόμιση άλλου στοιχείου, στο 

οποίο φαίνεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια». 

     Σύμφωνα με το με αριθμ. πρωτ. Υ1/Γ.Π.161682/22-12-2008 έγγραφο της Δ/νσης 

Δημόσιας Υγιεινής του Υπ. Υγείας & Κοιν. Αλληλεγγύης, η Εθνική Επιτροπή 

Εμβολιασμών γνωμοδότησε ότι «είναι υποχρεωτικά όλα εκείνα τα εμβόλια που 

είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών και για αυτό δίνονται δωρεάν 

στα πλαίσια προστασίας της Δημόσιας Υγείας. Μόνο σε περιπτώσεις ιατρικής 

αντένδειξης, θα μπορούν οι γονείς να αρνηθούν τον εμβολιασμό των παιδιών 

τους». Οι γονείς που για οποιουσδήποτε άλλους λόγους (προσωπικά δεδομένα και 

πιθανές παρενέργειες) δεν επιθυμούν τον εμβολιασμό των παιδιών τους, οφείλουν 



να προσκομίζουν βεβαίωση ιατρικής αντένδειξης από : α) Περιφερειακά Γενικά 

Νοσοκομεία, ή β) Δ/νσεις Υγιεινής της οικείας Νομαρχίας, ή γ) Ιατροκοινωνικά 

Κέντρα, ή δ) Ασφαλιστικούς φορείς, ή ε)ιδιώτες ιατρούς, σύμφωνα με τον κώδικα 

Ιατρικής Δεοντολογίας Ν.3418/28-11-2005(τ.Α' ΦΕΚ 287). 

 

6. Φαρμακευτική αγωγή μαθητών εντός σχολικού ωραρίου 

      Οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις απαραίτητες ιατρικές ή 

φαρμακευτικές γνώσεις, ώστε να συνεισφέρουν με εξειδικευμένες πράξεις 

(χορήγηση φαρμάκου από το στόμα, ή σε ενέσιμη μορφή) σε ειδικού τύπου 

ασθένειες των μαθητών (εφηβικός ζαχαρώδης διαβήτης, επιληπτικές κρίσεις κ.ά) 

αλλά και σε εποχιακές ιώσεις. Για το λόγο αυτό, σε περιπτώσεις που απαιτείται 

φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς και κηδεμόνες των μαθητών, οφείλουν να αιτούνται 

την άδεια της Προϊσταμένης της σχολικής μονάδας προκειμένου να εισέρχονται οι 

ίδιοι, ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του σχολείου, 

ώστε να τη χορηγήσουν. 

 

7.Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 

       Αναφορικά με τη σίτιση, το ημερήσιο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου εμπεριέχει 

ένα δεκατιανό πρόγευμα για τους μαθητές/τριες του Υποχρεωτικού Πρωινού 

Προγράμματος και ένα γεύμα για τους εγγεγραμμένους μαθητές στο Προαιρετικό 

Ολοήμερο Πρόγραμμα. Τα γεύματα των μαθητών/τριών  παρασκευάζονται στο 

σπίτι με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων τους. Καθώς οι συνθήκες σίτισης στο 

νηπιαγωγείο ακολουθούν το πρότυπο της συγκεντρωμένης οικογένειας γύρω από 

ένα τραπέζι, εκτιμούμε ότι το γεύμα οφείλει να έχει τις υγιεινές προδιαγραφές και 

τη διατροφική αξία ενός γεύματος κατάλληλου για την ηλικία των μαθητών/τριών 

στους οποίους απευθύνεται. 

        Όπως επισημαίνουμε και στις αρχικές μας ενημερώσεις προς τους 

γονείς/κηδεμόνες, το δεκατιανό ποιοτικά και ποσοτικά δεν αντικαθιστά, παρά 

συμπληρώνει το πρωινό γεύμα. 

     Τα γεύματα  των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζονται στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέων/κηδεμόνων τους. Η  νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του 

νηπιαγωγείου, βοηθά και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να 

αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος 

και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή 



στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 

αυτοεξυπηρέτησης. 

 

8.Διάλειμμα 

     Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο 

προαύλιο, όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. Σε περίπτωση 

κακοκαιρίας ορίζονται από τις εκπαιδευτικούς οι προκαθορισμένοι χώροι 

παραμονής των μαθητών και μαθητριών. 

     Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου 

οι μαθητές και οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 

πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στις εκπαιδευτικούς που 

βρίσκονται στο προαύλιο. 

     Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος 

να παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες 

του σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. 

 

9. Σχολικοί χώροι  

   Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα 

περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το 

φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την 

καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου 

παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. 

Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια συμβολή σε αυτό 

έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου 

 

Β. Συμπεριφορά μαθητών/τριών - Παιδαγωγικός έλεγχος 

       Τα ζητήματα συμπεριφοράς και οι μαθησιακές δυσκολίες των μαθητών/τριών 

του νηπιαγωγείου, όπως ορίζεται και από το Π.Δ. 79 (τ.Α΄ΦΕΚ109/01.08.2017) 

αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας της εκπαιδευτικού του τμήματος με τους 

γονείς/κηδεμόνες του/της  μαθητή/τριας , την Προϊστάμενη  του νηπιαγωγείου, τη 

Σύμβουλο εκπαίδευσης, το οικείο ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. και τις προβλεπόμενες δομές, 

υπηρεσίες και φορείς για την προστασία και υποστήριξη παιδιών και οικογενειών, 

ώστε να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. 



      Συγκεκριμένα, καλείται ο γονέας/κηδεμόνας στο νηπιαγωγείο από την υπεύθυνη 

εκπαιδευτικό του τμήματος και ενημερώνεται με στόχο την από κοινού συνεργασία 

για την επίλυση των δυσκολιών ή ζητημάτων. Εφόσον η συμπεριφορά 

επαναλαμβάνεται και εγκυμονεί κινδύνους για την ασφάλεια του ίδιου του μαθητή 

ή των συμμαθητών του, ζητείται η συνεργασία και συμβολή των προαναφερόμενων 

δομών και φορέων. 

      Για τις περιπτώσεις μαθητών που παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα 

συμπεριφοράς, ο Σύλλογος Διδασκόντων μπορεί να αναθεωρήσει τον τρόπο 

συμμετοχής του εν λόγω μαθητή/τριας σε εξωδιδακτικές δραστηριότητες του 

νηπιαγωγείου, αιτούμενος για παράδειγμα τη συμμετοχή, συνοδεία και εποπτεία 

του μαθητή/τριας από τον γονέα/κηδεμόνα. 

      Σε κάθε περίπτωση και πριν από κάθε σχετική απόφαση λαμβάνεται υπόψη η 

βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. 

Όλα τα σοβαρά ζητήματα και περιστατικά καταγράφονται στο Ημερολόγιο Σχολικής 

Ζωής (Π.Δ. 79, τ.Α΄ΦΕΚ109/01.08.2017).  

     Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και 

επιβεβλημένη. 

     Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές 

και μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να 

μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι 

πολίτες.  

 

 

 

Γ.  Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού 

       Η σχολική βία ή εκφοβισμός στο σχολικό περιβάλλον αποτελεί ένα ανησυχητικό 

φαινόμενο με πολλαπλές αρνητικές επιπτώσεις, το οποίο συνδέεται άμεσα με την 

κοινωνική ανισότητα, τον κοινωνικό αποκλεισμό, τη ματαίωση και τη 

διαφορετικότητα. Πρόκειται για ένα φαινόμενο πολυπρισματικό, καθώς οφείλεται 

σε πληθώρα παραγόντων, έχει πολλές συνέπειες και εμπλέκει ένα μεγάλο αριθμό 

προσώπων. Ακόμα και τα παιδιά της προσχολικής ηλικίας είναι ικανά να 

αναπτύξουν επιθετική συμπεριφορά. Η συγκεκριμένη ηλικία είναι αρκετά 

ευαίσθητη και ο οποιοσδήποτε χειρισμός θέλει ιδιαίτερη προσοχή.   

     Το δικαίωμα των μαθητών στην ασφάλεια και την προστασία, καθιστά αναγκαία 

και απαραίτητη την πρόληψη και την υπεύθυνη αντιμετώπιση του εν λόγω 

φαινομένου. Για κάθε παιδί είναι σημαντικό να υπάρχει ένα ασφαλές περιβάλλον 

μάθησης με θετική αντιμετώπιση όλων των μαθητών, ένα μαθησιακό περιβάλλον, 

όπου όλα τα παιδιά θα αισθάνονται άνετα, ασφαλή και με αυτοπεποίθηση.  Η 



ύπαρξη ενός θετικού σχολικού περιβάλλοντος θέτει τις προϋποθέσεις για την 

επιτυχή εξέλιξη κι ανάπτυξη των παιδιών σε κοινωνικό και ακαδημαϊκό επίπεδο.  

     Για αυτό το λόγο είναι ορθό και αποτελεσματικό να αναπτύσσονται στην σχολική 

μονάδα προγράμματα πρόληψης και ενημέρωσης που θα προάγουν τον αμοιβαίο 

σεβασμό, την ισότητα και την αποδοχή της διαφορετικότητας.  Η καλή συνεργασία 

μεταξύ σχολείου και οικογένειας, η συνεργασία των εκπαιδευτικών και όπου 

κρίνεται απαραίτητο  η συνεργασία του σχολείου με τους αρμόδιους κοινωνικούς 

φορείς και κοινωνικές υπηρεσίες, εκτιμούμε ότι μόνο θετικά αποτελέσματα μπορεί 

να επιφέρει στην πρόληψη, αλλά και αποτελεσματική αντιμετώπιση και επίλυση 

ανάλογων πιθανών περιστατικών.  

Το πρόγραμμα του νηπιαγωγείου οργανώνεται με δραστηριότητες οι οποίες 

βοηθούν τους μαθητές να: 

- αναγνωρίζουν τον εαυτό τους ως ένα άτομο ξεχωριστό με ιδιαίτερες ικανότητες 

και αξία 

- λειτουργούν με σχετική αυτονομία 

- αποδέχονται τα συναισθήματα τους και να ελέγχουν τον τρόπο έκφρασης τους 

-αντιμετωπίζουν δυσκολίες και να επιλύουν συγκρούσεις 

-σέβονται τους άλλους και τους κανόνες της ομάδας 

- αντιλαμβάνονται και να κατανοούν τα συναισθήματα και τις απόψεις των άλλων 

-επικοινωνούν και να συνεργάζονται με τους άλλους  

Η προσωπική ενδυνάμωση και η διαμόρφωση μιας υγιούς προσωπικότητας 

αποτελεί έναν από τους βασικούς στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης. 

Η απόκτηση κοινωνικών δεξιοτήτων όπως η συμμόρφωση σε κανόνες που ορίζονται 

από την ομάδα, η ενσυναίσθηση, η διαχείριση συγκρούσεων, διευκολύνει 

γενικότερα την κοινωνική τους ένταξη και τη διαμόρφωση ενός πολίτη που 

συμβάλει θετικά στην κοινωνία. 

 

Δ. Σχολικές εκδηλώσεις-Δραστηριότητες 

        Όπως επισημαίνεται και στο Π.Δ.79 (τ.Α΄ΦΕΚ109/01.08.2017), «σχολικές 

δράσεις θεωρούνται όλες οι προγραμματισμένες και κατάλληλα σχεδιασμένες 

δράσεις του σχολείου που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα προγράμματα 

σπουδών. Πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του διδακτικού ωραρίου, εντός 



ή/και εκτός του σχολείου και σε συνεργασία με άλλα σχολεία ή/και με άλλους 

φορείς…. Στις σχολικές δράσεις συμπεριλαμβάνονται: α) όσες δράσεις 

πραγματοποιούνται εκτός σχολείου και απαιτούν μετακίνηση των μαθητών από το 

σχολείο…. Για τη συμμετοχή των μαθητών στις παραπάνω δράσεις απαιτείται 

έγγραφη σύμφωνη γνώμη των γονέων/κηδεμόνων, β) όσες δράσεις 

πραγματοποιούνται εντός σχολείου, γ) εκπαιδευτικές επισκέψεις ή έξοδοι των 

μαθητών σε κοντινή απόσταση από το σχολείο, ….. που υλοποιούνται στο πλαίσιο 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων και δραστηριοτήτων, της βιωματικής μάθησης και 

του ευρύτερου ανοίγματος του σχολείου στην κοινωνία. Για τη συμμετοχή των 

μαθητών στις παραπάνω δράσεις απαιτείται η σύμφωνη γνώμη 

γονέων/κηδεμόνων». 

      Το σχολείο οργανώνει δραστηριότητες σε εθνικές, θρησκευτικές, ή άλλου 

κοινωνικού περιεχομένου γιορτές, στις οποίες μπορούν να συμμετέχουν όλα τα 

παιδιά ανεξάρτητα από τον τόπο καταγωγής ή το θρήσκευμα τους. Οι σχολικές 

γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου,  αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής 

και βοηθούν στην πραγματοποίηση του σχολικού έργου, γι’ αυτό οι μαθητές καλό 

θα ήταν να μην απουσιάζουν από αυτές αν δεν έχουν σοβαρό λόγο. 

     Ο εορτασμός της 28ης Οκτωβρίου, των Χριστουγέννων και ο εορτασμός της 25ης 

Μαρτίου και της 17ης Νοέμβρη γίνεται μεταξύ των εκπαιδευτικών και των μαθητών 

των δυο τμημάτων .  Στις Εθνικές γιορτές αλλά και στις θρησκευτικές  μετά τη λήξη 

της γιορτής αποχωρούν τα παιδιά και δεν λειτουργεί το Ολοήμερο. 

     Έκτακτες εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιούνται με απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας , Θρησκευμάτων και Αθλητισμού  ή του οικείου 

Νομάρχη όταν πρόκειται για εκδήλωση τοπικού ενδιαφέροντος. Τα νηπιαγωγεία 

μπορούν να παίρνουν μέρος στο γενικό εορτασμό των εθνικών και τοπικών εορτών, 

σύμφωνα με το πρόγραμμα της Νομαρχίας ή της δημοτικής αρχής. Το Νηπιαγωγείο 

παίρνει μέρος στην παρέλαση της 25ης Μαρτίου. 

      Εκκλησιασμός νηπίων μπορεί να γίνει ύστερα από απόφαση του διδακτικού 

προσωπικού, εφόσον το επιτρέπουν οι τοπικές συνθήκες και εξασφαλίζονται οι 

προϋποθέσεις για ασφαλή μετάβασή τους στο ναό. 

      Σε περίπτωση διδακτικής επίσκεψης τηρείται το ημερήσιο σχολικό διδακτικό 

ωράριο, ενώ θα υπάρχει έγκαιρη ενημέρωση, προς τους γονείς και γραπτή έγκρισή 



τους. Πέρα των περιορισμένων σε χρονική διάρκεια (όχι μεγαλύτερης των δύο 

διδακτικών ωρών) όπου υπεύθυνος συνοδός εκπαιδευτικός ορίζεται αποκλειστικά 

και μόνο ο εκπ/κός ο οποίος σύμφωνα με το  ΕΩΠ διδάσκει τη συγκεκριμένη 

διδακτική ώρα στη τάξη, η συμμετοχή όλων των εκπαιδευτικών στις σχολικές 

δράσεις είναι υποχρεωτική, καθώς είναι υπεύθυνοι για την επιτήρηση και 

ασφάλεια των μαθητών. Ύστερα από σύμφωνη γνώμη του Συλλόγου Διδασκόντων 

στις δράσεις μπορούν να συμμετέχουν και οι γονείς/κηδεμόνες. Σε κάθε περίπτωση 

όμως την ευθύνη της επιτήρησης των μαθητών την έχουν οι εκπαιδευτικοί. 

      Δεν επιτρέπεται η λήψη φωτογραφιών ή βίντεο από εκπαιδευτικούς και 

γονείς/κηδεμόνες που συνοδεύουν τους μαθητές/τιες, παρά μόνο εάν στα πλαίσια 

υλοποίησης προγράμματος Σχολικών Δραστηριοτήτων ή άλλου καινοτόμου 

προγράμματος έχει εξασφαλιστεί, σύμφωνα με την προστασία των προσωπικών 

δεδομένων (Ν. 4624/2019) η σχετική αδειοδότηση των γονέων/κηδεμόνων των 

συμμετεχόντων μαθητών/τριων.  

 

Ε. Συνεργασία Σχολείου - Οικογένειας - Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων 

       Η συνεργασία σχολείου-οικογένειας είναι ένας ιδιαίτερα σημαντικός 

παράγοντας  για την υγιή γνωστική, συναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη των 

παιδιών. Η εκπαιδευτική διαδικασία χρειάζεται τη συνεισφορά εκπαιδευτικών, 

γονέων και παιδιών. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη 

θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 

Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στην 

εκπαιδευτικό της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή 

συνεννόηση, απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

 

Οι γονείς: Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους 

εκπαιδευτικούς με την δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα και σεβασμό που επιβάλλει 

το λειτούργημά τους και ο χώρος του σχολείου. Φροντίζουν για την συστηματική 

φοίτηση των παιδιών τους στο σχολείο χωρίς αδικαιολόγητες απουσίες. 

 Ενημερώνονται για την πρόοδο των παιδιών τους σε ατομικές ή ομαδικές 

συναντήσεις.  



Συνεισφέρουν στο εκπαιδευτικό έργο του σχολείου όποτε τους ζητείται. 

Συμμετέχουν στις συνελεύσεις του συλλόγου γονέων.  

Είναι υπεύθυνοι για την ασφαλή κι έγκαιρη προσέλευση των παιδιών τους το πρωί. 

 Φροντίζουν να έρχονται τα παιδιά τους κάθε πρωί ξεκούραστα και ήρεμα, να  

φοράνε άνετα κι ελαφριά ρούχα και παπούτσια  ώστε να μπορούν να κινηθούν 

ελεύθερα  και να χρησιμοποιούν άνετα την τουαλέτα. 

Επιλέγουν υγιεινές τροφές για το κολατσιό και το γεύμα των παιδιών. 

 Με τον ίδιο τρόπο έρχονται έγκαιρα να πάρουν τα παιδιά τους την ώρα της 

αποχώρησης.  

Σε περίπτωση διαζευγμένων γονέων πρέπει το Νηπιαγωγείο να γνωρίζει ποιος από 

τους δυο γονείς έχει την κηδεμονία. Οι γονείς που ασκούν τη γονική μέριμνα, αλλά 

τους έχει αφαιρεθεί η επιμέλεια του παιδιού τους, λόγω διάστασης ή διαζυγίου, 

έχουν δικαίωμα εισόδου στο χώρο του σχολείου κατόπιν συνεννόησης με τη 

Δ/ντρια, προκειμένου να ενημερώνονται για την πρόοδο των παιδιών τους και να 

συμμετέχουν σε εκδηλώσεις και σχολικές εορτές (Φ7/517/127893/Γ1/13-10-2010). 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών θα πρέπει να προσκομίζουν έγκαιρα τα διάφορα 

έγγραφα (π.χ. Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Υπεύθυνες Δηλώσεις, κ.ά.) που τους 

ζητούνται από το σχολείο. 

Κανένας γονέας-κηδεμόνας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί ή να επιπλήττει  κανένα 

παιδί στο χώρο του σχολείου. Όταν κάποιος μαθητής δημιουργεί πρόβλημα πρέπει 

να το συζητούν πρώτα με την υπεύθυνη νηπιαγωγό και στη συνέχεια – αν δεν 

επιλυθεί- με την Προϊσταμένη. 

Σε περίπτωση που υπάρχει κάτι που δυσαρεστεί, προβληματίζει ή ενοχλεί τους 

γονείς σε σχολικό επίπεδο θα πρέπει να το συζητούν με την υπεύθυνη νηπιαγωγό 

και την Προϊσταμένη. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και 

να ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το 

Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές 

διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων 

δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών επισκέψεων / δράσεων / 

εκδηλώσεων κ.λπ.. 



Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει  να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο 

επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα 

θέματα του Νηπιαγωγείου.  

Ενημερώνουν τη νηπιαγωγό για τυχόν αλλεργίες ή άλλα προβλήματα υγείας του 

παιδιού. Αν γνωρίζουν ότι το παιδί τους είναι αδιάθετο, οφείλουν να το κρατήσουν 

στο σπίτι ν’ αναρρώσει πλήρως και να επιστρέψει στο σχολείο μόνο αφού περάσει 

24 ώρες απύρετο. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει 

να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι 

άμεσα διαθέσιμοι. 

 

 Σύλλογος Γονέων/κηδεμόνων: Όπως επισημαίνεται και στον Σχολικό Οδηγό (ΙΕΠ, 

2019), «Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών κάθε δημόσιου σχολείου 

συγκροτούν τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του 

σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν. Όλοι οι γονείς/κηδεμόνες που 

έχουν παιδιά στο νηπιαγωγείο αποτελούν τη Γενική Συνέλευση του Συλλόγου, η 

οποία εκλέγει κάθε δύο χρόνια το Διοικητικό Συμβούλιο του. Το Δ.Σ. υλοποιεί τις 

αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων, εκπροσωπεί τους γονείς, φροντίζει για τη 

δραστηριοποίηση και ενημέρωσή τους και προσπαθεί να δημιουργεί συνθήκες 

συμμετοχής και έκφρασης όλων των γονέων». 

       «Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός και αποτελεί 

αναπόσπαστο μέρος της Σχολικής Κοινότητας. Βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με 

την Προϊσταμένη,  το Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, αλλά και με τον/την 

Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του Δήμου. Οι Σύλλογοι Γονέων & Κηδεμόνων ενός 

Δήμου συγκροτούν την Ένωση Γονέων & Κηδεμόνων του Δήμου. Οι Σύλλογοι 

Γονέων & Κηδεμόνων όλης της χώρας αποτελούν μέλη της Ανώτατης 

Συνομοσπονδίας Γονέων Μαθητών Ελλάδας (ΑΣΓΜΕ)». 

 

Οι εκπαιδευτικοί: Προσπαθούν να γνωρίσουν το παιδί και το οικογενειακό του 

περιβάλλον  με τον καλύτερο δυνατόν τρόπο (ερωτηματολόγια, συνεντεύξεις, 

συζήτηση). Ενημερώνουν τους γονείς τακτικά και με σαφήνεια για τους στόχους και 

το περιεχόμενο του προγράμματος της τάξης (στον πίνακα ανακοινώσεων, με 

ενημερωτικά σημειώματα, σε ατομικές και ομαδικές συναντήσεις). Συνεργάζονται 



με την οικογένεια και ψάχνουν κοινούς τρόπους αντιμετώπισης των τυχόν 

δυσκολιών, που παρουσιάζει κάθε παιδί στην συναισθηματική και τη γνωστική του 

ανάπτυξη. 

Τηρούν εχεμύθεια σε ό,τι αφορά την πορεία κάποιων μαθητών και ιδιαίτερα για 

θέματα που θεωρούνται προσωπικά δεδομένα. Επικοινωνούν με τους γονείς όταν 

απουσιάζει ο μαθητής  και δεν έχουν ενημερωθεί για την αιτία της απουσίας. 

Αντιμετωπίζουν τους γονείς/κηδεμόνες των παιδιών ως συνεργάτες, αρωγούς στο 

έργο τους για την καλύτερη διαπαιδαγώγηση των παιδιών. Ακούν με σεβασμό τους 

όποιους προβληματισμούς τους και προσπαθούν να δώσουν λύσεις, οι οποίες θα 

βελτιώσουν τις γνωστικές, κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες των παιδιών. 

Σε περίπτωση που η συμπεριφορά (γνωστική, κινητική, κοινωνική, συναισθηματική, 

προβλήματα λόγου) των νηπίων χρήζει διάγνωσης/ υποστήριξης από ειδικούς 

επιστήμονες, οι εκπαιδευτικοί κατευθύνουν/συμβουλεύουν τους γονείς/κηδεμόνες 

για την καλύτερη και αποτελεσματικότερη παροχή βοήθειας προς αυτούς. 

 

Τέλος οι μαθητές αισθανόμενοι ότι το σχολείο και η οικογένεια αποτελούν ένα 

ενιαίο πλαίσιο ζωής, αναπτύσσουν συναισθηματικές, κοινωνικές και γνωστικές 

δεξιότητες, οι οποίες συμβάλλουν στη διαμόρφωση μιας υγιούς προσωπικότητας. 

Βιώνουν τη σχολική ζωή μέσα σε κλίμα εμπιστοσύνης, μέσα στο οποίο γονείς και 

εκπαιδευτικοί συνεργάζονται αρμονικά. 

 

   

ΣΤ. Ποιότητα του σχολικού χώρου 

       Όπως χαρακτηριστικά υπογραμμίζεται στην κείμενη νομοθεσία (τ. 

Β΄ΦΕΚ491/09.02.2021), «ένας από τους στόχους του Σχολείου πρέπει να είναι η 

καλλιέργεια της αίσθησης ευθύνης στους μαθητές/στις μαθήτριες σε ό,τι αφορά την 

ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι αιθουσών, 

εργαστηρίων, του αύλειου χώρου, της σχολικής περιουσίας, κλπ διαμορφώνουν τον 

περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του 

παιδιού. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του Σχολείου 

αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητες του και παιδαγωγικά εθίζουν τον 

μαθητή/τη μαθήτρια στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. 



Μαθητής/Μαθήτρια που προκαλεί φθορά στην περιουσία του Σχολείου, ελέγχεται 

για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα του 

ή τον ίδιο».     

      Η ποιότητα και αναβάθμιση του σχολικού χώρου αποτελεί ευθύνη όλων των 

εμπλεκομένων φορέων στο σχολικό γίγνεσθαι: Δήμος, Σχολική Επιτροπή, Σύλλογος 

γονέων, Εκπαιδευτικοί και Μαθητές. Η διαμόρφωση καθώς και η συντήρηση του 

περιβάλλοντα χώρου στα πλαίσια της ασφάλειας, της λειτουργικότητας και της 

αισθητικής αποτελεί επιδίωξη κάθε σχολείου. Στο πλαίσιο αυτό οι μαθητές 

μαθαίνουν να εκτιμούν και να σέβονται κάθε στοιχείο της σχολικής περιουσίας. 

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα 

περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το 

φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την 

καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου 

παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. 

Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια συμβολή σε αυτό 

έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου. 

 

 

     Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 

παράγοντες του σχολείου (μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, 

βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους 

αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το 

θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους 

στόχους και το όραμά του. 

      Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν 

προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την 

Προϊσταμένη και το Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής 

επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα 

τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

     Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε 

πρόσφορο μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του 

Νηπιαγωγείου. 



    Ο Εσωτερικός κανονισμός Λειτουργίας της Σχολικής Μονάδας συντάχθηκε με 

βάση τη νομοθεσία ΦΕΚ Β΄ 491/9-02-2021 ,Υ.Α με αρ. πρωτ.13423/ΓΔ4/4-02-2021, 

τα έγγραφα του ΥΠΑΙΘΑ  «Λειτουργία Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2020-

2021» Φ.7/118216 /Δ1, το άρθρο 204 παρ.1ε νόμου 4610/2019 ΦΕΚ 70 Α και 

εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμ.13/22-03-2021  Πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων. 

    Ο Εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας της Σχολικής Μονάδας επικαιροποιήθηκε 

με την υπ΄αριθμ.06/19-09-2023 Πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων, για το Σχολικό 

Έτος 2023-2024. 

 

Μακρύς Γιαλός 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου 

 

 

 

Κουνελάκη Ελένη 

 

 

 

 

 

 

Εγκρίνεται  

 

Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης 
 
 
 
 
 
 

Ατσαλή Άννα 
 
 
 
  
 
 

Ημερομηνία: ………………………………………………….  

Ο Διευθυντής Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης 
Λασιθίου. 

 
 
 
 
 

Μαμάκης Γεώργιος 

 
 
 
 
 

Ημερομηνία: …………………………………………………. 
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